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VERBALE SEDUTA

Data Inizio Luogo

26 gennaio 2023 20.00 CRS Roveredo

ORDINE DEL GIORNO

1. Osservazioni all'ordine dei giorno

2. Nomina dell'Ufficio presidenziale per ii 2023

a) Elezione dei presidente

b) Elezione del vice presidente

c) Costituzione dell'Ufficio presidenziale

3. Nomina di due scrutatori

4. Esame e approvazione verbale del 19 dicembre 2022

5. Nomina delle Commissioni permanenti comunali per la legislatura 2023-2026

6. Nomina dei delegati comunali in seno all'Assemblea del Servizio Ambulanza dei Moesano per ii
periodo 2023-2026

7. Comunicazioni Municipali

8. Mozioni e postulati

9. Interpellanze ed eventuali

PRESENTI

Consiglieri diretti: Antognini Ivo, Barbieri Tiziano, Bertossa Michele, Bonomi Enea, Borra
Diego, Decristophoris Simone, Gemperle Franca, Ghirlanda Edy,
Giudicetti Davide, Manzoni Alessandro, Pasini Eros, Paterniti
Sebastiano, Peduzzi Domenico, Ferri Nicola, Fesenti Giuliano, Ponzio
Daniela, Raveglia Livio, Rigotti Renzo, Rogic Aris, Togni Daniele

Consiglieri supplenti:

Scusati: Negretti Emma

Municipio: Raveglia Gianpiero (sindaco), Cavallini Decio (vice sindaco)
Cadlini Giovanni, Giudicetti Simone, Lunghi Auro

Polizia comunale: Crameri Enzo

Amministrazione comunale: Delle Coste Fausto (segretario comunale)

Scrutinatori: Ferri Nicola, Togni Daniele
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ra

ii membro più anziano dei CC, il consigliere Ghirlanda, apre la seduta e saluta tutti i presenti leggendo
un breve discorso d'inizio legislatura (allegato 1).

Il presidente provvisorio Ghirlanda chiede un minuto di silenzio in ricordo delle concittadine e dei
concittadini che ci hanno lasciato dall'ultima seduta dei 19.12.2022, ossia:

Rocchi Elio 14.07.1940 17.01.2023

ii presidente provvisorio Ghirlanda informa che dai 19.12.2022 ad oggi si sono registrate:

¯ Partenze 23
¯ Arrivi 2
¯ Nascite 2

il segretario Delle Coste procede all'appello: sono presenti 20 Consiglieri diretti e O supplenti.

li presidente provvisorio Ghirlanda chiede che vengano proposti due scrutatori a formare l'Ufficio
provvisorio. Vengono proposti e nominati all'unanimità Perri Nicola e Togni Daniele.

1. Osservazioni all'ordine del ciiorno

li presidente provvisorio Ghirlanda chiede se vi sono osservazioni in merito all'ordine del giorno.
L'ordine dei giorno è tacitamente approvato.

2. Nomina dell'Ufficio presidenziale per il 2023

Nomina dei presidente dei Consiglio comunale

il consigliere Peduzzi per il PLD propone Barbieri. Non vi sono altre proposte, ii consigliere Barbieri è
nominato presidente per acclamazione.

il presidente provvisorio Ghirlanda lascia ii posto al presidente eletto Barbieri.

Nomina del vice presidente

li consigliere Manzoni per il Gruppo Indipendenti propone Paterniti. Non vi sono altre proposte, ii
consigliere Paterniti è nominato vice presidente per acclamazione.

Costituzione dell'Ufficio presidenziale

Per la frazione PLO il consigliere Borra propone quale capogruppo il consigliere Peduzzi.
Per la frazione Gruppo indipendenti il consigliere Togni propone quale capogruppo il consigliere Manzoni.
Per la frazione Rorè Etica ii consigliere Bertossa propone quale capogruppo il consigliere Pasini.
Per la frazione UDC la consigliera Gemperie propone quale capogruppo il consigliere Pesenti.
Per la frazione PS Roveredo il presidente Barbieri propone quale capogruppo ii consigliere Ghirlanda.
L'Ufficio presidenziale è così costituito:
Presidente: Tiziano Barbieri; Vice Presidente: Sebastiano Paterniti;
Capigruppo: Domenico Peduzzi, Alessandro Manzoni, Eros Pasini, Giuliano Pesenti, Edy Ghirlanda.
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3. Nomina di due scrutatori

Nomina di due scrutatori

Vengono proposti e nominati per acclamazione i due scrutatori provvisori Perri e Togni.

4. Esame e approvazione verbale del 19 dicembre 2022

Il presidente Barbieri chiede se vi sono osservazioni in merito al verbale.

Il consigliere Peduzzi chiede le seguenti modifiche:
¯ Pag. 163 punto 4: "..il sindaco Lardi risponde che il Cantone ha riserve in tal senso"..
¯ Pag. 165 punto 8: "..Ia Commissione pianificazione, per voce del suo membro Peduzzi.." e "piano

regolatore Capèla dei Paltàn - Ponte Sassello.." e "Chiede inoltre al Municipio se la
documentazione è arrivata sul loro tavolo ed è stata fatta proseguire al Cantone".

¯ Fag. 166 punto 10: "..nota che le acque meteoriche vengono convogliate al centro dei sedime
stradale e non vengono smaltite in modo corretto.."

II consigliere Barbieri chiede la seguente modifica:
Fag. 166 punto 10: "il consigliere Rigotti..(..). Anche il consigliere Barbieri si associa a questo
pensiero e chiede che ci si chini nella prossima legislatura.."

In votazione il verbale del 19 dicembre 2022, con le relative modifiche proposte, viene approvato

favorevoli: 8; contrari: 0; astenuti: 12

5. Nomina delle Commissioni permanenti comunali per la legislatura 2023-2026

Commissione finanze (5 membri)

II consigliere Peduzzi per il PLD propone i consiglieri Bonomi e Borra.
II consigliere Paterniti per il Gruppo Indipendenti propone il consigliere Manzoni.
II consigliere Rigotti per il Gruppo Indipendenti propone il consigliere Antognini.
II consigliere Fasini per Rorè Etica propone la consigliera Ponzio.

Non vi sono altre proposte, i candidati sopraccitati sono nominati per acclamazione.

Commissione opere pubbliche (5 membri)

II consigliere Feduzzi per il PLO propone il consigliere Decristophoris.
II consigliere Peduzzi per il PLD propone il consigliere Bonomi.
II consigliere Manzoni per il Gruppo Indipendenti propone il consigliere Raveglia.
II consigliere Fasini per Rorè Etica propone il consigliere Perri.
Il consigliere Ghirlanda per il PS propone se stesso, il consigliere Ghirlanda.

Non vi sono altre proposte, i candidati sopraccitati sono nominati per acclamazione.
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Commissione di pianificazione (5 membri da eleggere + sindaco Raveglia e capo dicastero Lunghi)

Il consigliere Borra per il PLD propone i consiglieri Giudicetti e Peduzzi.
II consigliere Paterniti per il Gruppo Indipendenti propone i consiglieri Rigotti e Togni.
La consigliera Ponzio per Rorè Etica propone il consigliere Pasini.

Non vi sono altre proposte, i candidati sopraccitati sono nominati per acclamazione.

Commissione petizioni (5 membri)

Il consigliere Manzoni per il Gruppo Indipendenti propone il consigliere Paterniti.
Il consigliere Pasini per Rorè Etica propone il consigliere Bertossa.
Il consigliere Ghirlanda per il PS propone la consigliera Negretti.
Il consigliere Peduzzi per il PLO propone i consiglieri Rogic e Barbieri.

Non vi sono altre proposte, i candidati sopraccitati sono nominati per acclamazione.

6. Nomina dei delegati comunali in seno all'Assemblea del Servizio Ambulanza del Moesano per
il periodo 2023-2026 (5 membri + I membro del Municipio)

-__________________________

6 delegati
il municipale Lunghi annuncia quale delegato del Municipio il municipale Giudicetti.
Il consigliere Pesenti per il gruppo UDC propone Gianoli Camy.
Il consigliere Pasini per Rorè Etica popone Martinelli Tiziano.
li consigliere Peduzzi per il gruppo PLO propone Santoro Nicola e Potenza Salvatore Fabio (presente in
sala).
il consigliere Manzoni per il Gruppo Indipendenti propone Vivalda Elena.

Supplenti
II consigliere Manzoni per il Gruppo Indipendenti propone Bucher Katia.
li consigliere Pesenti per il Gruppo UDC propone Gem perle Franca.

Non vi sono altre proposte, i candidati sopraccitati sono nominati per acclamazione.

7. Comunicazioni Muni

Sindaco Raveglia
Dopo il benvenuto ai presenti, cita la necessità di proseguire con il processo di aggiornamento delle leggi
e regolamenti. Sarà da prevederne inoltre la creazione di nuovi, previsti dal nuovo Statuto comunale
entrato in vigore 11.1.2022, ma non ancora proposti e votati.
Riversione Calancasca: si prevede che la trattanda approvata in Consiglio comunale il 28.11.2022
(esercizio del diritto di riversione e approvazione dei credito sulle pratiche sulla riversione) sarà sottoposta
al voto popolare il 12 marzo 2023 (referendum obbligatorio secondo l'art. 14 lettera f dello Statuto
comunale), in concomitanza con il voto negli altri tre comuni concedenti (Grono, tramite votazione
popolare; Buseno e Castaneda tramite Assemblea comunale). La scelta della data sarà formalizzata dal
Municipio di Roveredo durante la prossima seduta del 01.02.2023 (competenza municipale secondo l'alt.
5 cpv. I della Legge comunale sui diritti politici, LCDP). Il Messaggio ai votanti è emanato dai Consiglio
comunale (art. 25 LCDP), ma per la sua redazione il Municipio e il segretario comunale daranno la loro
assistenza.



Vice Sindaco Cavallini
Con già 3 sedute di Municipio alle spalle, si è voluto dar seguito alle proposte del precedente Municipio, in
particolare l'ottimizzazione delle risorse dell'amministrazione. E stato effettuato un sondaggio tra i
dipendenti, autorizzato anche in forma anonima, che verrà analizzato; prossima tappa è il colloquio
individuale e la redazione del mansionario con ogni dipendente.
È stata inoltre migliorata la comunicazione informatica tra i municipali.

Municipale Lunghi
Informa su alcuni progetti.
Strada San Giulio, Tappa - 2 ("Cimitero-incrocio Caradela"): l'inizio del cantiere è previsto per il 20
febbraio 2023.
Ripristino opere di protezione Valloni (progetto approvato dal CC nel Il semestre 2022): è in fase di
allestimento l'appalto per le opere da capomastro. Esecuzione lavori: primavera - estate 2023.
Strada di Laura: sono appena stati eseguiti dei sondaggi sull'asfalto e sul sottofondo; gli appalti per i lavori
principali verranno elaborati prossimamente, l'inizio dei lavori probabile è previsto per autunno 2023.
Strada ai Cort di San Giulio: inizio cantiere è prevista a fine primavera 2023.
Ampliamento scuole in Riva: appalti in fase di elaborazione, i lavori preliminari avranno luogo in estate, il
lotto principale scavo e costruzione grezza in autunno 2023.
Pianificazione: la revisione totale è in atto; l'incarto per la revisione parziale concernente la bretella dal
quartiere san giulio al ponte sassello è stato trasmesso al Cantone (UST GR), che ha richiesto un
complemento atti (dati digitali).
A causa dei costi dei progetti, dovrà esser decisa una loro priorità.

Municipale Giudicetti
Cantiere CPBM iniziato: l'anno prossimo si disporrà di un centro funzionante.
Energia: sono in corso ricerche di soluzioni con i vari partner per far si che il prezzo dell'energia sia
contenuto il più possibile ed in linea con i prezzi praticati nel vicino Ticino.

Municipale Cadlini
Ringrazia e concorda con il discorso di Ghirlanda. Si felicita della disponibilità delle persone a entrare in
CC ed esprime fiducia per il lavoro del Municipio.

8. Mozioni e øostulati

La consigliera Ponzio consegna un postulato relativo alla creazione di una Commissione Eventi (allegato
2).
Il vice sindaco Cavallini osserva che a breve saranno convocati i rappresentanti delle varie associazioni
presente sul territorio di Roveredo con lo scopo di meglio coordinare, se possibile, gli eventi previsti. In
parte si intende andare nella direzione proposta dalla consigliera Ponzio.

9. InterneIlanze ed eventuali

Il presidente Barbieri ha 2 quesiti da rivolgere al Municipio: che riunisca le commissioni per la loro
costituzione e che venga illustrata la ripartizione dei dicasteri.
Il vice sindaco Cavallini illustra come sono stati strutturati e ripartiti tra i vari municipali i dicasteri,
consultabili anche sul sito del Comune.
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Il consigliere Pasini affronta il problema della strada di Laura; benché sia stato tolto il perimetro in
occasione di un recente consiglio comunale, chiede di valutare se è ancora possibile riscuotere questi
contributi e invita il Municipio a valutare legalmente la questione.
Il sindaco Raveglia risponde che alcune leggi sono state approvate un po' in fretta, e che effettivamente
si pone il problema delle strade che non possono esser pagate con le tasse e per le quali secondo il diritto
previgente era previsto venissero pagate col perimetro.
Il presidente Barbieri, in quanto ex presidente della Commissione petizioni, non concorda sulla
frettolosità dell'approvazione delle leggi: le stesse sono state studiate, approvate dai consiglieri e
sottoposte a referendum facoltativo, il quale non è stato esercitato dagli aventi diritto di voto.

Il consigliere Peduzzi, in riferimento alla nomina dei delegati di cui al punto 6, chiede al Municipio di
verificare l'invio delle convocazioni.
Il municipale Cadlini conferma che negli ultimi anni c'è stato qualche problema con la convocazione dei
delegati e cede la parola al segretario.
Il segretario Delle Coste comunica di aver ereditato una situazione organizzativa caotica e - dopo le
verifiche dei caso - di aver informato in questi giorni i vari delegati delle Corporazioni/delegazioni in cui
risultano essere membri o supplenti, con tanto di periodi di carica, autorità di nomina e nominativi degli
altri delegati.
I consiglieri Bertossa e Paterniti invitano il Municipio a trasmettere le raccomandazioni in occasione
delle assemblee.
Il municipale Cavallini condivide questa visione e annuncia la volontà di incontrare i delegati per tenerli
aggiornati sull'evoluzione e gli sviluppi delle varie tematiche e per fare in modo che possano sostenere
quanto viene discusso e deciso in seno al Municipio e al Consiglio comunale.

Il consigliere Peduzzi ribadisce la necessità di ridiscutere il tonnellaggio massimo previsto sulle strade in
ottica di salvaguardia del traffico, delle finanze e della sicurezza.
Il municipale Lunghi risponde che condivide appieno tale necessità e che il Municipio dovrà presto
affrontare la tematica, difficilmente però prima di marzo 2023. Per alcune tratte o cantiere, difficilmente si
potrà modificare tale restrizione (strade con limitazione del carico assodata tramite perizie tecniche).

li consigliere Manzoni si riallaccia ai discorso di Pasini per la strada di Laura, menzionandolo anche per
la strada di San Giulio e affermando che il cittadino potrebbe anche non esser più d'accordo, visto che ha
approvato il progetto generale tenendo conto degli introiti generati dai contributi del perimetro.

li consigliere Rigotti si interroga su chi sia il legale in ambito energetico, avendo sentito parlare di due
legali.
Il municipale Giudicetti parte dal credito di fr. 800'000 per ridurre l'aumento del costo dell'energia che
era stato bocciato in CC. Spiega che UCE, di cui è presidente, compra energia da EDM, commercia
l'energia di concessione che poi rivende alla SES (l'energia di concessione viene venduta con l'energia
comprata da EDM). L'energia nel comprensorio UCE è diventata troppo cara. In conseguenza a questo
fatto UCE ha chiesto quali strategie EDM avesse per il futuro al riguardo dell'acquisto di energia fino a fine
2026 data in cui scade il contratto con EDM. Le risposte date da parte di EDM sono state alquanto
insoddisfacenti. In seguito, è stato chiesto a EDM di disdire il contratto e di dare la possibilità a UCE di
acquistare energia altrove. Essendo EDM contraria, UCE si è rivolta all'avv. Fabrizio Keller, il quale si è
chinato sul problema prima discutendo con la SES ed in seguito con AET in sua presenza. AET è
disposta ad aiutare UCE nell' acquisto di energia in quanto acquista già energia per un comune Ticinese
con una situazione analoga alla nostra. - L'avvocato F. Keller è l'awocato della SES per la causa di
disdetta della concessione di Grono. La causa si trova alle battute finali e non può più essere influenzata.
Il precedente Municipio di Roveredo aveva invece deciso di incaricare l'avv. Andrea Toschini poiché già
avvocato rappresentante di Grono di affiancare l'avvocato F. Keller (avvocato UCE) per il Municipio di
Roveredo. In conclusione, F. Keller è il legale di UCE, Toschini il legale del Comune di Roveredo. A oggi
la situazione è ancora così.

La consigliera Ponzio chiede se è arrivata risposta da mister Prezzi per quanto riguarda le tasse
sottoposte recentemente.
Il municipale Lunghi risponde che per l'approvvigionamento idrico il parere è arrivato e risulta
abbastanza negativo: il Municipio si chinerà sul tema, valutando se rispondere che il metodo è confacente
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oppure proporre un altro sistema. Per il trattamento dei rifiuti, la Sorveglianza dei prezzi non ha avuto
nulla da obiettare. Per le canalizzazioni il parere invece non è ancora arrivato.

Il consigliere Ghirlanda chiede quale rapporto intercorra tra il comune e la SES Sopracenerina.
Il municipale Lunghi risponde che, dal punto di visto dei progetti di costruzione, è previsto a breve un
incontro di coordinamento. Per quanto concerne le linee aeree, la prassi è di interrarle in sinergia con i
cantieri stradali del Comune.

Chiusura

Il presidente Barbieri chiude la seduta alle ore 21.45.

I Pidete

GIOt4_,
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Cari colleghi consiglieri comunali
Signor sindaco e signori municipali

In qualità di consigliere anziano ho il privilegio, che considero al tempo
stesso un onore, di dare ufficialmente awìo ai lavori dei Consiglio
comunale per fa legislatura 2023-2026.
Le ultime elezioni comunali hanno chiaramente indicato la volontà delle
cittadine e dei cittadini di Roveredo di cambiare rotta, di lasciarsi
definitivamente alle spalle un passato turbolento e litigioso, di riscoprire
fa voglia di fare politica e occuparsi della «cosa pubblica» in maniera
concreta e positiva, ponendo il bene comune al di sopra di tutto e di tutti.
È un compito chiaro e preciso quello che abbiamo ricevuto e spetterà a
tutti non tradire il popolo che ci ha eletti.
Il mio auspicio è che Legislativo ed Esecutivo sappiano lavorare in
sintonia, ovviamente nel doveroso rispetto del reciproci ruoli di
competenza; ed è anche quello che tutto ciò avvenga nella piena¯
convinzione che il rispetto delle idee è fa strada maestra da percorrere
per smussare le divergenze e trovare infine le necessarie convergenze
di pubblica utilità.
Ciò premesso, voglio esprimere alcune alcune considerazioni di
carattere generale.
Siamo ben coscienti dei fatto che la situazione finanziaria del nostro
Comune non è tale da poter sopportare tutto quanto è da fare. Da parte
del Municipio dovranno pertanto essere fissate delle priorità in un piano
di lavoro che il Consiglio comunale sarà poi chiamato a discutere ed
approvare. Ne cito alcune che mi stanno a cuore:
- portare avanti con decisione il progetto della ricucitura;
- favorire la possibilità ai privati di piazzare i contatori per bacqua
potabile;
- dopo anni di disordine, trovare una soluzione per il compatto Piazza dei
Magnan;
- realizzare Un contributo integrativo comunale AVS;
- la questione energetica in generale e i rapporti tra il nostro Comune e la
Calancasca SA in particolare.
Infine, tenuto conto di tante nuove presenze in )questo Consiglio
comunale, e di ciò ovviamente mi rallegro, suggerisco di mettere a
disposizione dei consiglieri statuti e regolamenti vari affinché si possa
essere adeguatamente informati sullo stato della situazione e poter
quindi lavorare con cognizione di causa.
Concludo, chiedendo ai colleghi del Consiglo comunale di avere
coraggio e di essere di supporto, al nostro Municipio affinché si
raggiungano gli obiettivi prefissati.
Non perdiamo tempo in quisquilie e concentriamoci sulle cose importanti.
Auguro a tutti buon lavoro.



Daniela Ponzio
Strada de Carasoo 33
6535 Roveredo

Postulato

All'attenzione dei Consiglio comunale di Roveredo del 26 gennaio 2023 relativo alla creazione di
una Commissione Eventi

Scopo

II gruppo RorèEtica chiede al Municipio di istitUire una Commissione Eventi, che possa garantire

continuità nell'organizzazione di manifestazioni di interesse pubblico all'interno del Comune.

Motivi

Negli ultimi anni le manifestazioni pubbliche organizzate in paese sono quasi sempre state frutto
di iniziative di carattere privato da parte delle società presenti sul territorio. In un caso - si pensi

all'evento "Simposio di scultura del legno" - la partecipazione dei Comune ha permesso la
realizzazione di un evento innovativo, che ha riscosso enorme successo. Tale manifestazione
rappresenta tuttavia un'eccezione e si è retta comunque prevalentemente sul lavoro di volontari.
Le società hanno oggi difficoltà a trovare luoghi adatti nei quali svolgere i propri eventi e a
sostenerli finanziariamente. Se desideriamo promuovere una maggior vivacità culturale all'interno
dei nostro Comune, è opportuno che anche l'ente pubblico metta a disposizione energie e risorse.

Richiesta

Si chiede al Municipio dì promuovere la creazione di una Commissione Eventi, composta

idealmente da 4-5 consigliere/i comunali, appartenenti ai diversi gruppi politici.

La commissione dovrebbe svolgere i seguenti compiti:

-¯ sostenere il MunIcipale/capo dicastero nella realizzazione di eventi a favore della
comunità;
riproporre eventi legati alla tradizione locale (Festa o mercato di Sant'Anna) e inaugurare

nuovi progetti di carattere popolare e culturale (Un giorno in fattoria, passeggiata o
pedalata popolare, mercato estivo, inaugurazione parco giochi, inaugurazione pista
ciclabile etc.);
instaurare un rapporto regolare e diretto con le società locali, prevedendo la messa a
disposizione di strutture per gli eventi.

Per il Gruppo RorèEtica

Daniela Ponp
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